Методические рекомендации
по разработке программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся  на ступени начального общего образования

       В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) начального общего образования основная образовательная программа образовательного учреждения, в числе прочих разделов, должна включать  программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования. Методические рекомендации  помогут подготовить специалистов сферы воспитания к созданию такой программы,  разработка которой осуществляется самостоятельно каждым образовательным учреждением с учётом его типа и вида, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса.
    Нормативно-правовой и документальной основой программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования являются Закон РФ «Об образовании», ФГОС, Концепция духовно-нравственного развития, воспитания личности гражданина России. Концептуальной и методической основой для разработки и реализации образовательным учреждением собственной программы может служить Примерная программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования (Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения.  Начальная школа/ (сост. Е.Н.Савинов). - М.: Просвещение, 2010).
  Определение конкретного  содержания духовно-нравственного развития и воспитания в каждом образовательном учреждении, каждом классе осуществляется с учетом реальных условий, индивидуальных особенностей обучающихся, потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей).  Обязательными при организации воспитательного процесса являются национальный воспитательный идеал, система базовых национальных ценностей, основные направления духовно-нравственного развития и воспитания.  

 Предлагаемая в данном материале структура  программы носит рекомендательный характер и может корректироваться образовательным учреждением самостоятельно.    
    Введение
    Дается краткое обоснование актуальности создания программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования; приводится характеристика особенностей нормирования и организации воспитания детей в конкретном образовательном учреждении.
   Ценностно-целевые основы  программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

    Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания детей определяются  в контексте национального воспитательного идеала. Стратегическая цель должна быть направлена на становления и  дальнейшее развития нравственного, ответственного и инициативного  ученика начальной школы. Задачи воспитания младших школьников определяются  в  трёх основных областях -  в области формирования личностной культуры, в области формирования социальной культуры,  в области формирования семейной культуры  и  конкретизируются каждым образовательным учреждением самостоятельно.
    Перечень базовых национальных ценностей, приведенных в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, является обязательным при формировании программ духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Образовательное учреждение при разработке собственной программы может вводить дополнительные группы ценностей (не противоречащих установленным в Концепции), а также делать упор  на особые группы базовых  ценностей.
     Концептуальную основу уклада школьной жизни определяют следующие принципы: принцип ориентации на идеал, аксиологический принцип, принцип следования нравственному примеру, принцип идентификации (персонификации), принцип диалогического общения, принцип полисубъектности воспитания, принцип системно-деятельностной организации воспитания.  Данный раздел может также содержать ключевые теоретические и методологические положения  и  предполагаемые для реализации  основные подходы  воспитательной  деятельности.               

      Содержание программы духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
    Раздел включает пять основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания: 
· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
· воспитание нравственных чувств и этического сознания; 
· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни; 
· воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание); 
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).
    При этом общие задачи духовно-нравственного развития и воспитания детей могут конкретизироваться  по каждому из направлений, а также корректироваться в соответствии  с приоритетными направлениями  воспитания в образовательном учреждении  и уточняться поэтапно при переходе на новую образовательную ступень.  Определяются конкретные виды и формы воспитательной деятельности по представленным  направлениям, раскрывается механизм реализации программы. Образовательное учреждение должно  перейти от воспитательной работы, построенной на наборах отдельных мероприятий, к системному духовно-нравственному развитию и воспитанию. Именно в воспитательной системе должны интегрироваться  виды и формы урочной, внеурочной, внешкольной деятельности ребенка. Следует обратить особое внимание на необходимость представленности в  планируемых формах воспитательной деятельности различных уровней  формирования ценностных отношений ребёнка: рационального (получение знаний, представлений; понимания), эмоционального (опыт переживания, чувства),  действенно-поведенческого (получение навыков; приобретение опыта самореализации, участия, взаимодействия и пр.)
  Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию, воспитанию обучающихся на ступени начального общего образования.
     Эффективность реализации программы обеспечивается педагогическим взаимодействием  родительской общественности, различных социальных субъектов при ведущей роли педагогического коллектива образовательного учреждения. Образовательное учреждение может посредством различных форм взаимодействовать с традиционными религиозными организациями, общественными организациями и объединениями, детскими и молодёжными организациями и объединениями. 
    Могут быть использованы различные формы взаимодействия:
·участие представителей общественных организаций и объединений в проведении отдельных мероприятий; 

·реализация педагогической работы общественными организациями и объединениями в рамках отдельных программ;

·проведение совместных мероприятий по направлениям духовно-нравственного развития и воспитания в образовательном учреждении.
   Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей).

    Содержание программ повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) должно отражать содержание основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Важно учитывать в данной работе: возможности совместной педагогической деятельности семьи и школы и педагогического самообразования родителей;  необходимость проявления педагогического внимания, уважения и требовательности к родителям; необходимость развития педагогической культуры каждого родителя и содействия в решении индивидуальных проблем воспитания детей; использование положительного опыта семейного воспитания.
    В системе повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) могут быть использованы различные формы работы, в том числе: родительское собрание, родительская конференция, организационно-деятельностная и психологическая игра, собрание-диспут, родительский лекторий, семейная гостиная, встреча за·круглым столом, вечер вопросов и·ответов, семинар, педагогический практикум, тренинг для родителей и др.
      Планируемые результаты духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.
     В результате реализации программы должно обеспечиваться достижение детьми:
 1. воспитательных результатов (духовно-нравственных приобретений – знаний, представлений; опыта эмоциональных отношений, переживаний; опыта действия;  опыта ценностного постижения, присвоения ценности и пр.);

 2.  воспитательных эффектов (последствий воспитательных результатов – формирование социальной компетентности, гражданской идентичности, личностное развитие, формирование толерантности, развитие трудолюбия, формирование нравственной компетентности, и пр.).

     Воспитательные результаты  распределяются по трем уровням:

- первый уровень (рациональный): приобретение знаний, представлений, первичного понимания социальной реальности;

- второй уровень (эмоциональный): получение опыта переживания, позитивного отношения к базовым ценностям общества; формирование основ ценностных  отношений к жизни;

- третий уровень (действенно-поведенческий): приобретение опыта самостоятельного (общественного) действия.

      По каждому направлению духовно-нравственного развития могут быть достигнуты соответствующие воспитательные результаты. Достижение трёх уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.
     Воспитательные результаты духовно-нравственного развития и воспитания  обучающихся на ступени начального общего образования  могут уточняться образовательным учреждением. Изучение результатов воспитания в рамках реализации программы должно содержать комплексную оценку воспитательной деятельности на основе определяемых каждым образовательным учреждением критериальной базы и диагностического инструментария.  

     Программа духовно-нравственного развития и воспитания  обучающихся на ступени начального общего образования  может содержать перечень основных нормативных документов, включая локальные акты, способствующие реализации базовых положений программы, а также  библиографию  и приложения.                   

     Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования является комплексной воспитательной программой, отражающей целостный разнонаправленный процесс воспитания личности в образовательном учреждении;  приоритетные для образовательного учреждения направления воспитания могут поддерживаться  отдельными целевыми программами и проектами.
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