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Введение
Смена исторических эпох оп​ределяется сменой коммуникаци​онных технологий...

Герберт Маршалл Маклюэн
В конце XX в. человечество вступило в стадию развития, полу​чившую название постиндустриальное или информационное общество, а тезис известного исследователя массовых коммуникаций Г. М. Маклюэна, приведенный в качестве эпиграфа, получил подтверждение. Информационные и коммуникационные технологии, по сути, расширяют границы такого фундаментального понятия, как знание.

Представление о важнейшей функции языка – получении  и передаче с его помощью знания – сложилось исторически: язык – специфическая система связи, или коммуникации. Помимо языка для поиска и получения знаний, их хранения и передачи человек «искал и находил дополнительные средства, которые оказывали рачительное, подчас революционное, влияние на жизнь общества. Письменность, печатный станок, телефон, телевидение и, наконец, сеть Internet — вот наиболее впечатляющие вехи эволюции в передаче знаний.

Суждение «Мы живем в век информации и коммуникаций» не совсем верно, поскольку и информация, и коммуникации были всегда, но постиндустриальное общество уникально тем, что его характеризует исключительно быстрое развитие информационных и коммуникационных технологий, а их возможности становятся беспрецедентными для развития человека, для эффективного ре​шения многих профессиональных, экономических, социальных и бытовых проблем.  Грамотно, умело распорядиться этими возможностями смогут лишь те члены общества, которые будут обладать необходимыми знаниями, позволяющими ориентироваться в новом информационном пространстве.   
Тема моего педагогического опыта: «Использование на уроках истории и обществознания элементов информационных и коммуникативных технологий  для повышения мотивации к обучению учащихся».
Цель работы: понять и оценить возможности использования информационных и коммуникативных технологий для обеспечения качественного и доступного образования и интеграции информационных и коммуникативных технологий в образовательный процесс по истории и обществознанию.
 Источники изменений:

· Традиционные методы и приёмы обучения  не в полной мере способствуют развитию и саморазвитию учащихся в условиях современного информационного общества. 

· Использование на уроках информационных и ИКТ способствует  изменению методов и приемов обучения, структурированию элементов урока, увеличению объема получаемой в различных видах информации. 

· Развивается творческая инициатива и самостоятельная деятельность учащихся.  

Сущность инновационного педагогического опыта:

1.Формируется адекватная мотивационная среда по изучению истории и обществознания в массовой школе.                                           

2.Происходит адаптация учащихся   к современным реалиям жизни в условиях формирующегося информационного общества и глобализации.               

3.Обеспечивается развитие творческой и самостоятельной  деятельности учащихся.                                                                                              
4.Реализуется образовательная потребность учащихся на построение самостоятельного образовательного маршрута  в рамках обществоведческого образования.                                                        

  При использовании  информационных и информационно-коммуникативных технологий на уроках истории  и обществознания существенно меняется деятельность учителя. Учитель становится «координатором»  урока, а не простым источником («передатчиком») информации.  Проявляются не только образовательные и контролирующие функции учителя на уроке, но и консультативная функция вне  его.  Изменяемая структура и хронометраж урока позволяют формировать у учащихся современные коммуникативные компетенции.

Условиями реализации изменений являются создание положительной среды для развития, самообразования и саморазвития учащихся. Развиваются традиционные и появляются новые возможности использования информационных и Интернет ресурсов учащимися. Учитель  находится в постоянном творческом поиске, поддерживает специальные коммуникативные компетенции не ниже уровня учащихся.
Результаты изменений:  овладение    информационными и ИКТ  технологиями учащимися и их совершенствование учителем, создание положительной среды для самообразования и саморазвития учащихся, применение метода «Портфолио» для фиксирования результатов учебной  и внеучебной деятельности учащихся. Повышен уровень коммуникативной компетентности учащихся и педагога.

Таким образом, содержание исторического образования, обо​гащенное применением информационных и коммуникационных технологий, с которыми связывают получение таких ключевых компетенций, как социальная, коммуникативная, информаци​онная, когнитивная и специальная
.
Настоящая работа поможет   понять и оценить, каким образом можно наиболее органично интегрировать инфор​мационные технологии обучения (ИТО) в учебно-воспитатель​ный процесс по истории и обществознанию  и повысить мотивацию к обучению у учащихся.
1.Использование информационных и коммуникативных технологий для обеспечения качественного и доступного образования.                                                         
1.1.Характеристика программных средств и литература,                          инструментальные средства для обеспечения коммуникаций
В настоящее время учителям  должны быть созданы самые благоприятные условия для использования технологических возможностей современных компьютеров и средств связи, для поиска и получения информа​ции, развития познавательных и коммуникативных способностей, умения оперативно принимать решения в сложных ситуациях и т.д. Учителя же, освобожденные от передачи формальных знаний, получившие свободу в выборе форм взаимодействия с учениками, смогут приложить свои силы к тому, что и должно составлять суть их работы. Речь идет, в том числе,  о выработке подходов к изу​чению истории и обществознания  с учетом индивидуальных воз​можностей и потребностей учащихся. Очень важно то, что даже традиционные формы рабо​ты наполнятся в этом случае новым содержанием, поскольку вре​мя, сэкономленное благодаря применению информационных и коммуникационных технологий, может быть отдано личному общению учителя и обучаемых, а это крайне необходимо.
Стремительное вхождение в нашу жизнь информационных и коммуникационных технологий стало возможным благодаря широкому распространению персональных компьютеров и созданию глобальной сети Internet. Происходящие перемены имеют только один исторический аналог из всех открытий, ранее оказавших влия​ние на всемирный обмен информацией и знаниями (телефон, радио, телевидение), аналогичное влияние на жизнь общества  стало изобретение Иоганном Гуттенбергом в 40-х гг. XV в. пе​чатного станка.
Вопрос о роли современных информационных и коммуникационных технологий в деле совершенствования и модернизации сложившейся образовательной системы остается актуальным на протяжении последних двух десятилетий. Однако наибольшую остроту он получил в ходе вне​дрения в практику учебного процесса относительно недорогих и поэтому доступных персональных компьютеров, объединенных как локальные сети в школе, так и имеющих выход в глобальную сеть Internet. 
Теоретическое и практическое обоснование применения информационных и коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе изложили Машбиц Е.И. в монографии «Психолого-педагогические  проблемы компьютеризации обучения», Роберт И.В. в работе «Современные информационные технологии в образовании», Полат Е.С., Бухаркина М.Ю., Моисеева М.В., Петров А.Е. в книге «Новые педагогические и информационные технологии в системе образования» и др.
Возможности осуществления контроля за качеством  знаний обосновали Майоров А. Н. в работе «Тесты школьных достижений: конструирование, проведение, использование», Владимиров В.Н., Урусов Н.А. - «О возможностях компьютеризованного тестового контроля», Аванесов В.С. «Научные проблемы тестового контроля знаний» и др. 

Большие возможности по методике преподавания представляют сегодня ресурсы сети Internet. Для примера можно привести наиболее часто используемые: мультимедиа ресурсы для преподавания истории и обществоведческих дисциплин (http://niro.nnov.ru/), методика преподавания истории (http://history.ru/), Сеть творческих учителей (http://itn.ru/),  Единая коллекция Цифровых Образовательных Ресурсов (http://school-collection.edu.ru/) и др.
Применение информационных и коммуникационных техно​логий в школьном образовании традиционно сводится к двум ос​новным направлениям. Первое состоит в использовании возмож​ностей этих технологий для увеличения доступности образования. Второе направление предполагает использование информаци​онных технологий для изменения того, чему учить и как учить, т. е. содержания и способов обучения в рамках традиционной формы. Но здесь возникает весьма щепетильная проблема, свя​занная с тем, что внедрение передовых технологий часто создает дополнительные преимущества наиболее успевающим, активным и способным учащимся, не влияя на уровень подготовки основной массы. Подобная ситуация может быть связана, например, с тем, что используемые технологии не адаптированы для системы обра​зования и работа с ними требует специальной подготовки. Иными словами, может оказаться так, что внедрение информационных технологий в обучение на практике способствует росту или доступ​ности образования, или его качества, но для избранных. В то время как потребность состоит, естественно, в получе​нии знаний всеми учащимися.

Тем не менее, одновременное улучшение качества и расширение доступности образования возможно. Признаки совершенствования качества обра​зования легко заметить:

1) новые формы представления информации. Мультимедийная информация, включающая не только текст, но и графические изображения, анимацию, звук и видеофрагменты, передается с помощью сети Internet или других телекоммуникационных средств, записывается на компакт-диски; 2) новые библиотеки. Возрастает объем и достижимость интеллектуальных ресурсов. Internet в сочетании с электронными ката​рами библиотек обеспечивают доступ к гигантским собраниям информации, которая открыта вне зависимости от расстояния и времени;

3) новые формы учебных занятий. Появилась совершенно новая возможность асинхронной, совместной работы.
Однако сами по себе технологии, будь то бумага, аудитория или компьютер, не несут никаких перемен. Последствия их при​менения определяются тем, каким образом и с какой целью мы их используем. 

Подлинно новое качество образования невозможно без уста​новки учащихся на активное отношение к учебе. Внедрение ин​формационных и телекоммуникационных технологий стимулиру​ет широкое использование активных методов обучения, таких новых форм работы, как дистанционные олимпиады и конкурсы, использование электронной почты для участия в обсуждениях глобальных проблем в рабочих группах. Использование информационных технологий обучения не дол​жно разрушать тот опыт, который накоплен и используется при выработке подходов к оценке качества обучения. Одним из таких методов является тест. Переход к тесто​вой системе требует применения единых критериев оценивания – для всех учителей и всех изучаемых дисциплин. Но, при использовании тестов необхо​димо дополнительно оценивать творческое отношение, инициа​тивность и стремление учащихся выйти за рамки школьной про​граммы. Необходимо готовить их к тому, что знания будут оцени​ваться как с помощью тестов, так и в виде устного ответа.
Для понимания роли информационных технологий необходимо разобраться с сутью этого понятия.

Говоря об информационной технологии, в одних случаях подра​зумевают определенное научное направление, в других же — кон​кретный способ работы с информацией
   это и совокупность зна​ний о способах и средствах работы с информационными ресурса​ми, и способ и средства сбора, обработки и передачи информации для получения новых сведений об изучаемом объекте.
В каком-то смысле все педагогические техно​логии (понимаемые как способы) являются информационными, так как учебно-воспитательный процесс всегда сопровождается обменом информацией между педагогом и обучаемым. Но в совре​менном понимании информационная технология обучения (ИТО) — это педагогическая технология, использующая специальные спо​собы, программные и технические средства (кино, аудио- и ви​деосредства, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией.
Таким образом, ИТО следует понимать как приложение инфор​мационных технологий для создания новых возможностей передачи знаний (деятельности педагога), восприятия знаний (деятельности обучаемого), оценки качества обучения и, безусловно, всестороннего развития личности обучаемого в ходе учебно-воспитательно​го процесса. 
Изучение с помощью компьютера предполагает   работу  по изучению нового материала с помощью различных средств, в том числе и компьютера. Харак​тер учебной деятельности здесь не регламентируется.
Изучение на базе компьютера отличает от предыдущей техноло​гии то, что если там возможно использование самых разнообраз​ных технологических средств (в том числе и традиционных - учеб​ников, аудио- и видеозаписей и т.п.), то здесь предполагается использование преимущественно программных средств, обес​печивающих эффективную самостоятельную работу обучаемых.

Обучение на базе компьютера подразумевает всевозможные формы передачи знаний обучаемому (с участием педагога и без) и, по существу, пересекается с вышеназванным.

Оценивание с помощью компьютера может представлять собой и самостоятельную технологию обучения, однако на практике оно входит составным элементом в другие, поскольку к технологиям передачи знаний в качестве обязательного предъявляется и требование о наличии у них специальной системы оценки каче​ства усвоения знаний. Такая система не может быть независимой от содержания и методов, использующихся педагогом в традиционном обучении или реализованных в обуча​ющей программе.

Для   эффективного применения ИТО в первую очередь необхо​димо ориентироваться в соответствующем программном обеспе​чении.
Программное обеспечение, использующееся в ИТО, можно раз​бить на несколько категорий:

· обучающие, контролирующие и тренировочные системы,

· системы для поиска информации,

· моделирующие программы,

· микромиры,

· инструментальные средства познавательного характера,

· инструментальные средства универсального характера,

· инструментальные средства для обеспечения коммуникаций. 

Под инструментальными средствами понимаются программы, обеспечивающие возможность создания новых электронных ре​сурсов: файлов различного формата, баз данных, программных модулей, отдельных программ и программных комплексов. Такие средства могут быть предметно-ориентированными, а могут и практически не зависеть от специфики конкретных задач и обла​стей применения.

Основное требование, которое должно соблюдаться у программ​ных средств, ориентированных на применение в образовательном процессе – это  легкость и естественность, с которыми можно взаимодействовать.  
Применение информационных тех​нологий для оценивания качества обучения дает целый ряд пре​имуществ  контроля, обес​печивающего охват всех учащихся. Компьютеризация позволяет сделать контроль более объективным, не за​висящим от субъективности преподавателя.

· создание тестов (формирование банка вопросов и заданий, стратегий ведения опроса и оценивания);

· проведение тестирования (предъявление вопросов, обработ​ка ответов);

· мониторинг качества знаний обучаемых на протяжении всего времени изучения темы и про​токолирования хода и итогов тестирования в динамически обнов​ляемой базе данных.
Создание учебных компьютерных средств шло на основе идеи программи​рованного обучения. И в настоящее время в школе разрабатываются и используются автоматизированные обучающие системы (АОС) по различным учебным дисциплинам, том числе и по истории. АОС включает в себя комплекс учебно-методических материалов (демонстрационные, теоретические, практические, контро​лирующие) и компьютерные программы, которые управляют процессом обучения. 

АОС   базируется на инструментальной среде - комп​лексе  компьютерных программ, предоставляющих пользователям, не владеющим языками программирования, следующие возмож​ности  работы   с   системой:

· учитель вводит разностороннюю информацию (теоретический и демонстрационный материал, практические задания, вопросы для тестового контроля) в базу данных и формирует сценарии для проведения занятия;

· ученик в соответствии со сценарием (выбранным им самим или предложенным учителем) работает с учебно-методически​ми материалами программы;

· автоматизированный контроль усвоения знаний обеспечива​ет необходимую обратную связь, позволяя выбирать самому уче​нику (по результатам самоконтроля) или назначать автоматиче​ски последовательность и темп освоения учебного материала;

· работа ученика протоколируется, информация (итоги тести​рования, изученные темы) заносится в базу данных;
· учителю и ученику предоставляется информация о результа​тах работы отдельных обучаемых или определенных групп, в том числе и в динамике.
1.2.Формы и методы работы, способствующие развитию мотивации
Большие возможности для неконтактного информацион​ного взаимодействия, реализующихся с помощью мультимедиа сре​ды иллюзию непосредственного присутствия в реальном времени в стереоскопически представленном «экранном мире» помогает технология виртуальной реальности (англ. virtual reality – возможная ре​альность). 
Новые возможности для создания АОС открыла в 90-е гг. гипер​текстовая технология, которая получила мощнейшее развитие благодаря возможности создания гипертекста. Основная черта гипертекста — возможность переходов по так называемым гиперссылкам, которые представлены либо в виде специально оформленного текста, либо определенного графиче​ского изображения. Одновременно на экране компьютера может быть несколько гиперссылок и каждая из них определяет свой маршрут «путешествия». Наряду с графикой и текстом, можно связать гиперссылками и мультимедиа-информацию, включая звук, видео, анимацию.
Использование информационных технологий дает весомые дидактические преимущества по сравнению с тради​ционной:

· в технологии мультимедиа создается обучающая среда с яр​ким и наглядным представлением информации, что особенно привлекательно для школьников;

· осуществляется интеграция значительных объемов информа​ции на едином носителе;

· гипертекстовая технология благодаря применению гиперссы​лок упрощает навигацию и предоставляет возможность выбора индивидуальной схемы изучения материала;

· становится воз​можным дополнить учебник тестами, отслеживать и направлять траекторию изучения материала, осуществляя, таким образом, обратную связь.
Вышеперечисленные возможности в полной мере реализованы в таких мультимедиа-учебниках  по истории отечества IX-XVIII вв. для 8-го класса и истории России  XX века, состоящих из электронных курсов на DVD и брошюр. Одновременно они являются самоучителями, библиотеками наглядных пособий к урокам, историческими атласами, хрестоматиями, фонотеками, рабочими тетрадями, историческими энциклопедиями (словарями, биографиями), инструментами для проектной деятельности (позволяют создавать иллюстрированные рефераты, конспекты, доклады, презентации и т.д.).

Применяя эти учебники на уроке, я обеспечиваю дифференциацию изучения курса истории. Мультимедиа-учебник используется учащимися в классе и дома. При подготовке,  использую фрагменты виртуальных "уроков-фильмов" (смонтированные под звук анимации, видеофрагменты, фотографии, картины, гравюры, рисунки, изменяющиеся схемы, диаграммы, "оживающие" карты, тесты). Эти материалы представляю учащимся как в виде презентаций, так и виде  фрагментов аудиозаписей или видеофрагментов.

Для закрепления пред​варительно изученного материала, отработки определенных навыков и умений, а также тех способов деятельности, которые дол​жны воспроизводиться обучаемым на уровне, доведенном до ав​томатизма, используются тренировочные системы. Они могут быть как самостоятельным средством, так и входить в качестве подсистемы в АОС. В их основе - предоставле​ние ученику вопросов, заданий, упражнений и обработка ответов с обеспечением соответствующей обратной связи. Например, тестовые задания, выполняемые дома и пересылаемые учителю электронной почтой, вопросы контрольного характера.
Для поиска инфор​мации используются информационно-поисковые системы. Учителя могут использовать сами, а также предложить обучаемым различные информационно-поисковые системы: электронные каталоги библиотек, поисковые системы в Internet, электронные словари и энциклопедии, ги​пертекстовые и гипермедиа системы также представляют собой системы для поиска информации, одновременно выполняя функ​ции АОС. Учащимся предлагаются задания поиска документов, карт, видеофрагментов.
Одной из важнейших задач обучения является развитие креативных   (творческих)  качеств личности.   Учитель может предложить учащимся универсальные программные продукты (например,  текстовые редакторы, элек​тронные таблицы и т.п.), не относящиеся к разряду специальных, предназначенных для педагогических целей. Однако возможности этих программных средств таковы, что при умелом подборе зада​ний, создании на занятиях атмосферы творчества использование этих программ помогает развивать у обучаемых воображение, фан​тазию, интуицию, инициативность, т. е. те личностные качества, которые и относят к разряду творческих. Их целенаправленное использование позволяет вывести на новый уровень продуктивную поисково-исследовательскую и творческую деятельность учащихся. Так, текстовые редакторы стимулируют работу по выполне​нию различных письменных заданий: сочинений, эссе, рефера​тов и др. Они облегчают как их первоначальное оформление, так и последующие изменения и дополнения. Работа с такой програм​мой, с одной стороны, прививает учащимся чисто технические навыки электронного набора и оформления текста. С другой — это мощный инструмент, мотивирующий обучаемых к совершенствованию первоначальных результатов. Текстовый редактор, хотя и называется «текстовым», позволяет использовать в документах различные графические изображения, подготовленные самим обучаемым или педагогом с помощью сканера или специальных программ, взя​тые из графических библиотек, распространяемых на компакт-дисках или в сети Internet. Это просто цветные или черно-белые иллюстрации, карты, схемы, графики, диаграммы, математиче​ские или химические формулы. Электронная форма представле​ния материалов позволяет организовать коллективную работу учащихся над общим проектом с расчетом на продолжительное время: история школы, школьная электронная историческая газета «Клио». В школе сформирован электронный банк творческих работ учителей и учащихся, который используется для анализа и обобщения результатов обучения учителями и учащимися.
Использование графических редакторов выводит на качествен​но новый, профессиональный уровень оформления творческих ра​бот, способствует возможности самовыражения обучаемых и, со​ответственно, их положительной мотивации к выполнению са​мой работы и использованию компьютера. Программы для созда​ния компьютерных презентаций играют аналогичную роль для устного представления результатов работы. Кроме того, они очень эффективны для наглядных иллюстраций (графических, тексто​вых, видео, аудио) при чтении учебных лекций, проведении семинаров, уроков, конференций. С помощью графических редакторов, позволяющих создавать анимации, обучаемые могут самостоятельно проектировать компьютерные модели, иллюстрирующие различ​ные процессы и явления. Такая работа не только дает дополнительный демонстрационный материал педагогу, но и полезна для самих обучаемых, поскольку кроме владения компьютерной про​граммой требует глубокого понимания сути изображаемого. Учащимися были подготовлены презентации для вводных и заключительных лекций («Женщины на русском престоле: XVIII век», «Династия Романовых в XIX веке», «Немецкие принцессы на русском престоле»). Одна​ко не это является главным достоинством данных программных средств. Работа в графическом редакторе выявляет уровень развития образного мышления и помогает его совершенствова​нию. Это способствует развитию у обучаемых про​странственного воображения. 

Большую роль в обучении учащихся имеют средства компьютерных коммуникаций включающие: электронную почту, электронную конференцсвязь, видеоконференцсвязь, Internet. Эти средства позволяют преподавателям и обучаемым совместно использовать информа​цию, сотрудничать в решении общих проблем, публиковать свои идеи или комментарии, участвовать в решении задач и их обсуж​дении.

Электронная почта (e-mail) – это  асинхронная коммуникаци​онная среда, что означает: для получения сообщения не требует​ся согласовывать время и место получения с отправителем, и на​оборот. Электронная почта может использоваться как для связи между двумя абонентами, так и для соединения одного – многих  получателей. Особенности ее работы используются для установления обратной связи между учащимися и учителем независимо от их физического расположения. Образовательные возможности элект​ронной почты (e-mail) наиболее доступны из всех информацион​ных и телекоммуникационных технологий. Специальные почтовые программы основаны на исходных принципах, и, соответственно, для пользования электронной почтой не требуется серьезной профессиональной подготовки. Электронная почта имеет очень широкие возможности для улучшения качества образовательного процесса. Это и средство дополнительной поддержки учебно-познавательной деятель​ности, дающее прекрасные возможности общения обучаемых с преподавателем и друг с другом (причем – конфиденциального  общения), и средство управления ходом образовательного про​цесса.

Так, с помощью элект​ронной почты я даю задания учащимся по выполнению конкретных видов работ (кратких сообщений и т.д.) или распространяю ответы на наиболее часто возникающие вопросы, причем не только тем, кто спрашивал, но и всем остальным. Далее, электронная почта позволяет снять барьеры, мешающие учащемуся задать вопросы, связанные с проблемами, лежащими вне изучаемой дисциплины или боязни ошибиться. Такое использование электронной почты создает у обучаемых ощущение личного контакта с учителем. 
Использование электронной почты позволяет увеличить эф​фективность труда учителя. В работе с большим потоком обучаемых это может проявиться с большей степенью, если будет организовано обсуждение вопросов, направляемых по электрон​ной почте, в виртуальных рабочих группах учащихся.  Здесь необходимо учесть то, что не всякий ученик добровольно включится в такой вид учебной работы и, соответственно, требуется специфическая си​стема поощрения.

Электронная почта  стала моим обязательным инстру​ментом работы. 

Компьютерные коммуникации выступают также как средство доступа к такой технологии Internet. Специфика технологий Internet заключается в том, что они предоставляют и ученикам  и учителям громадные возможно​сти выбора источников информации, необходимой в об​разовательном процессе. 
Средства телекоммуникации, включающие электронную по​чту, сети  для обмена данными, открывают перед учениками и учителем широчай​шие возможности: оперативную передачу на любые расстояния информации любого объема и вида; интерактивность и оператив​ную обратную связь; доступ к различным источникам информа​ции; недостатком сложившейся образовательной системы,  являет​ся  то, что по​тенциальные творческие возможности личности, нередко, остаются невостребованными. 

В свое время Л.С.Выготский сформулировал основную задачу педагогики будущего, в которой жизнь «раскрывается как систе​ма творчества, постоянного напряжения и преодоления, посто​янного комбинирования и создания новых форм поведения. Та​ким образом, каждая наша мысль, каждое наше движение и пе​реживание является стремлением к созданию новой действитель​ности, прорывом вперед к чему-то новому...»
. Воспитание твор​ческой личности — задача учителя.
Что же дают   информационные   и   коммуникационные технологии для развития мотивации, стимулирования и продолжения творче​ской активности.

1. Использование ИТО помогает обеспечить тесное взаимодей​ствие между учителем и учеником. 
2. ИТО расширяют возможности образовательной среды как разнообразными программными средствами, так и методами раз​вития учащихся. Коммуникационные техноло​гии позволяют по-новому реализовывать методы, активизирую​щие творческую активность. Обучаемые могут включиться в дис​куссии, которые проводятся не только в классе, но и виртуально, например на сайтах периодических изданий. В выполнении совместных творческих проектов могут участвовать учащиеся различных учебных заведений. 
3. Новое содержание образовательной среды создает и допол​нительные возможности для стимулирования любознательности учащихся. Одним из таких стимулов является возможность удов​летворить свое любопытство благодаря широчайшим возможно​стям глобальной сети Internet: предоставляется доступ к электрон​ным библиотекам, интерактивным базам данных культурных, научных и информационных центров, энциклопедиям, словарям. 
Помимо создания специальной образовательной среды, ИТО позволяют оказы​вать прямое и косвенное воздействие на развитие качеств, харак​теризующих ИТО: эффективно выявля​ют, формируют, развивают, тренируют быстроту, гибкость, ори​гинальность и точность мышления.

  Мною разработаны задания для поиска информации. Например, Допус​тим, я даю задание учащимся, мог ли Наполеон встретиться с Кантом. Учащиеся, при помощи поисковых систем,  находят годы жизни Наполеона – 1769 – 1821 и Канта – 1724 – 1804, изучают их биографии. В 1804 году Наполеон уже  был императором, значит, не исключено, что они встречались. Наверно, учащиеся будут смотреть об этом статью «Кант», потому что Наполеон в своей жизни перевидал стольких людей, что о встре​че его с Кантом в короткой статье могли и не упомянуть, а вот, если Кант встречался с Наполеоном, то в статье о нем этот факт может быть упомянут. Короче говоря, учащимся придется с помощью гипертекста прочитать текст о Канте и выполнить эту работу за несколько минут или секунд. Очень полезно, если учащиеся будут фиксировать в письменной форме логику рассуждений при выполнении такого поиска. Подобная реф​лексия приучает к анализу своих действий и выработке своеобраз​ных алгоритмов, помогающих быстро выбрать способ действий в подобной ситуации.

Современные технологии могут помочь в развитии творческих способностей и сделать эффективнее многие этапы творческого процесса, позволяя добиваться все более и более совершенных результатов. Однако посмотрим на то, с какими трудностями сталкива​ются учащиеся при написании сочинения по истории развития капиталистических отношений «На капиталистической фабрике».
Для многих учащихся переписывание текста настолько уто​мительно, что ни о каком творчестве не может быть и речи — первый из возможных вариантов оказывается и последним. В то же время только лишь использование специального редактора по​могает в технической работе над текстом. Появляется стимул к совершенствованию содержания, для учащихся открывается творческая сторона процесса. Дополнение к этому дается возможность поработать с критическими статьями в электронных журналах, с помощью электронных энциклопедий и музеев познакомиться с мультимедийными материалами, рассказывающи​ми об эпохе становления капиталистических отношений.
Внедрение любых высоких технологий в различные сферы дея​тельности очень часто напрямую преследует в качестве основной цели освобождение человека от рутинных операций и, как след​ствие, создание условий для его развития. 

Современные ИТО часто обеспечивают легкость получения разнообразной информации. Задача учителя состоит в том, чтобы направить усилия обучаемых на самостоятельную выработку новых знаний, представляющих собой результат познавательного процесса, полученный самим обучаемым, а не информации. Последствия применения ИТО могут быть как позитив​ными, так и негативными, к оценке той или иной технологии нельзя подходить односторонне. Проектируя использование ИТО в учебно-воспитательном процессе, надо проанализи​ровать те возможные прямые и косвенные воздействия на личность ученика, которые и будут определять его развитие.

2.Интеграция информационных и коммуникативных технологий
 в образовательный процесс по истории и обществознанию
2.1.  Модели интеграции ИКТ в образовательный процесс
Окружающий нас мир меняется так быстро, что учебные про​граммы за этими изменениями нередко не успевают, и тогда традиционная структура преподавания учебных дисциплин уже не может соответствовать целям образования. 
Принятая в 1998 г. Концепция информатизации сферы образо​вания РФ связывает основные возможности реформирования си​стемы образования с применением ИТО
.

Использование информационных технологий обеспечивает интенсификацию и актуализацию учебно-воспитательного процесса на  основе решения таких основных задач:

• выявление и использование стимулов активизации познава​тельной деятельности путем применения различных информаци​онных технологий;
· углубление межпредметных связей при решении задач из различных предметных областей за счет использования таких современных средств обработки информации, как компьютерное моделирование, технологии локальных и сетевых баз данных;
· активное участие обучаемого в проектировании и дальнейшей актуализации его образовательной траектории, что обеспечивает личностно-ориентированный подход в организации процесса обучения.

Эффективное применение ИТО в учебно-воспитательном процессе возможно только в том случае, когда соответствующие технологии не являются некоторой надстройкой к существующей системе обучения, а обоснованно и гармонично интегрируются в данный процесс, обеспечивая новые возможности и учителя и учащихся. 
Интеграция ИТО в учебно-воспитательный процесс происходит поэтапно с учетом особенностей обуче​ния.

На этом первом этапе фиксируется факт необ​ходимости использования ИТО в учебно-воспитательном процес​се и существования возможности для осуществления этого на практике. Основанием могут служить, например, следующие факторы: учитель глубоко владеет и полностью управляет процессом обуче​ния; имеются структу​рированные учебно-методические материалы, для которых воз​можно электронное представление; педагог уже частично исполь​зует ИТО в преподавании; внешние инициативы или даже давле​ние.
Для принятия решения о внедрении ИТО необходима предва​рительная оценка возможных последствий, того, как использую​щиеся технологии повлияют на качество обучения и развития уча​щихся, потребуется ли обучаемым дополнительное время на освое​ние ИТО и т.п. 

В контексте применения ИТО ключевые про​блемы связаны с уточнением целей изучения истории и обществознания. Данный этап можно разбить на несколько стадий.

На первой стадии, исходя из главной цели обучения — «всесто​роннего гармонического развития обучаемых, их готовности к са​мореализации»
, определяются основные цели и задачи изучения истории и обществознания. Применение ИТО может оказать существенное влияние на форму​лирование таких целей и задач, поскольку дает возможность не только расширить или изменить содержание предметов, требования к передаваемым в процессе обучения знаниям, умени​ям и навыкам. ИТО создает благоприятные условия для развития личности учащихся, подготовки его к самостоятельной продук​тивной деятельности. 
Интегрируя ИТО в образовательный процесс, можно обеспечить:

· развитие конструктивного, алгоритмического мышления бла​годаря особенностям общения с компьютером и работе со специ​ализированными обучающими программами;

· развитие творческого мышления за счет изменения содержа​ния репродуктивной деятельности, выполнения заданий эври​стического, исследовательского характера в среде интеллектуаль​ных обучающих систем и моделирующих программ;

· развитие коммуникативных способностей на основе выпол​нения совместных проектов, в ходе проведения компьютерных деловых игр;

· достижение уровня компетентности в области информацион​ных и коммуникационных технологий, необходимого для успеш​ной социальной и профессиональной адаптации обучаемого.

Цель применения ИТО состоит в формировании информаци​онной культуры обучаемых, не сводящейся лишь к умениям в области обработки информации, а подразумевающей всестороннее развитие личности обучаемого. 

Алгоритм действия учителя при выборе метода ИТО: 
1)каких целей хотелось бы достигнуть с помощью ИТО (развития логического мышления, креативности, коммуникабельности, мобильности, быстроты реакции и т.д.); 
2)какие из доступных ИТО помогут добиться наилучшего результата; 
3)использование каких техно​логий наиболее естественно впишется в сложившуюся структуру образовательного процесса и какие ИТО будут интересны и дос​тупны обучаемым (электронный учебник, материа​лы образовательного сайта с отработанной методикой использо​вания) или сконструировать некоторое интегративное решение, которое определит специфику учебно-воспитательного процесса. В нем должны быть выбраны определенные ИТО и указано, как они могут использоваться.
Актуальность внедрения ИТО определяется мораль​ными и материальными преимуществами. Интеграция ИТО в учебно-воспитательный процесс открыва​ет различные перспективы для разных групп обучаемых, что, безусловно, также должно быть учтено при выборе решения. Например, программный комплекс может оказаться доступным только некоторым, наиболее подготовлен​ным учащимся. 

На заключительном  этапе требуется про​ектировать интеграцию ИТО и координацию всего учебно-воспи​тательного процесса на детальном уровне, включая те его эле​менты, которые основаны как раз на применении ИТО. Речь идет о подготовке поурочных разработок, специальных заданий для са​мостоятельной работы обучаемых с использованием ИТО, пла​нов виртуальных уроков и семинаров и т.д.

Помимо переработки традиционной учебно-методической до​кументации нужно обязательно подготовить и представить реко​мендации для обучаемых. Учащиеся заранее знают, что в их распоряжении будет специальный программный комплекс, основные понятия они смогут закрепить с помощью тренировоч​ной программы, а дополнительные материалы представлены в электронной библиотеке. Конечно же, ИТО должны использо​ваться в качестве наиболее предпочтительного ресурса там, где требуется отработать некий алгоритм действий с помощью трени​ровочной программы.

Для эффективного использования ресурсов ИТО необходима не​разрывная связь между ними и традиционными учебно-методиче​скими материалами.
Стратегия контроля и оценки качества обучения дол​жна гарантировать оценивание усвоения материалов, представ​ленных с помощью ресурсов ИТО. Если  надеяться только на любознательность и ответственность учащихся, может оказаться так, что дополнительные электронные материалы будут невостребованы, поэтому желательно регистрировать использо​вание ресурсов ИТО обучаемыми, возможно, с представлением соответствующей информации для всеобщего обозрения

Процесс интеграции ИТО в учебно-воспитательный процесс требует предварительной про​верки программного обеспечения и оборудования (компьютеров, сетей) — как в плане их общей работоспособности, так и при решении конкретных задач. Например, для успешной организа​ции обучения очень важны должная скорость передачи инфор​мации в сети, качество экранного изображения, корректная ра​бота программ и оборудования при одновременном обращении большого количества пользователей и т.д. И если эти задачи не будут решены, то даже самые лучшие программные средства окажутся невостребованными. Элект​ронные учебники на компакт-дисках не всегда обеспечивают кор​ректную работу в сетевом режиме. К обязательному предвари​тельному тестированию программных средств уместно привлечь и самих обучаемых  с тем, чтобы учесть их замечания.
Перед тем как приступить к практиче​ской реализации подготовленного проекта, потребуется выпол​нить определенную предварительную работу. К ней в первую оче​редь относится обновление всей учебно-методической докумен​тации и других материалов, требующихся для обучения с исполь​зованием выбранной стратегии (например, если для организации самостоятельной работы дополнительно предлагается использо​вать электронный учебник, то это должно быть отражено в подбо​ре соответствующих заданий). В большинстве случаев требуется под​готовка методических рекомендаций по работе с электронными ресурсами специально для данного контингента обучаемых («Кирилл и Мефодий» и др.)
.
Фактический ход учебно-воспита​тельного процесса может оказаться весьма отличающимся от пред​полагаемого. Мониторинг обучения при необходимости подска​жет, каким образом нужно вмешаться в этот процесс с целью его адаптации и направления в нужное русло. Управление ходом учеб​но-воспитательного процесса состоит в непрерывном изу​чении того, как обучаемые используют предложенные им интегрированные в учебный курс ИТО, и направлении их действий в нужное русло. Происходит  это в реальном времени, чтобы возникающие проблемы могли быть замечены и решены своевременно, без потери для обучаемых тех дополнительных возможностей, которые открывает применение ИТО. 

На конечном этапе необходимо изучить реальные достижения и ответить на вопрос, насколько успешным было применение ИТО. Для оценивания результатов можно использовать многообразные подходы. В одних случаях это формализованный метод (тестирование), когда о результатах судят, например, по оценкам обучаемых, сравнивая их с оценками в других учащихся. В других случаях используются неформальные методы. Это их собственные ощущения от общения с обучаемыми, проявляемая теми активность и творчество в самостоятельной работе, положительные отзывы обучаемых или, напротив, потеря обратной связи, пассивность, разобщенность, неудовлетворенность учащихся ходом учебно-воспитательного процесса и его результатами. Если проект не предусматривает формализованных оценок, такие неофициальные методы могут быть очень ценными, особенно в тех случаях, когда результаты обсуждаются с обучаемыми. Это является дополнительным стимулом к развитию рефлексии по отношению, как к изучению истории и обществознания, так и формам и методам обучения. Проведение такого исследования должно быть заложено в проект изначально, поскольку для этого требуются значительные ресурсы.

Применение ИТО требует соответствующих изменений в со​держании истории и обществознания, организации деятельности учеников и учителей, установления между ними особых от​ношений, подразумевающих большую самостоятельность и инициативность обучаемых, создание атмосферы сотрудничества. 
Успешность интеграции ИТО в учебно-воспитатель​ный процесс во многом определяется мотивированностью обуча​емых к применению этих технологий. На первый взгляд,  кажется, что никакой проблемы здесь не существует, ведь само использо​вание информационных и коммуникационных технологий явля​ется общепризнанным средством мотивации к познавательной деятельности. Но иногда обучаемые относятся к новшествам без​различно и даже отрицательно, и учителю нужно найти способ, позволяющий и заинтересовать обучаемых, и сделать для них ис​пользование ИТО органичным и необходимым.

Учителю очень важно уметь, определять  и формировать мотивы познавательной деятельности. Для опреде​ления и изучения структуры мотивов используются общие методы педагогических исследований: беседа, анкетирование, наблю​дение и др. Формирование мотивации осуществляется на основе полученных данных об индивидуальных особенностях обучаемо​го, исходном уровне мотивации, изучении структуры превалиру​ющих мотивов.

2.2. Особенности качества оценивания учащихся

Информационные технологии могут использоваться в процеду​рах оценивания на различных уровнях – от  средства управления информацией об оценках, полученных традиционными способа​ми, до полностью автоматизированных систем контроля качества знаний, включающих в себя диагностический, обобщающий и коррекционный модули. При этом с помощью совре​менных программных средств (электронные таблицы, системы уп​равления базами данных, пакеты статистической обработки) мож​но улучшить не только внешние характеристики, но, что более важно, содержательную часть имеющихся данных. Если для учащихся важно узнать набранные баллы или полученные отмет​ки, то для учителя наиболее подходя​щей формой представления, возможно, будут диаграммы и гра​фики с иллюстрацией тенденций изучения определенной дисцип​лины, сравнением результатов, полученных в разных классах, и т.д. Компьютеризация тестирования по сравнению с ис​пользованием бумажных технологий открывает ряд интересных возможностей. 

Применение ИТО позволяет педагогу привлечь новые и улуч​шить традиционные методы оценивания, гарантирует качествен​ное выполнение процедуры оценивания. 
Устный опрос достаточно универсален и его реализация, на пер​вый взгляд, не представляет никаких проблем. Однако он может быть только выборочным и не давать учителю возможности про​верить знания всех обучаемых, а в случае слабых ответов иногда превращается в своеобразное выяснение отношений. Тестовый контроль в такой ситуации имеет явные преимущества, позволяя без особых затрат времени опросить всех обучаемых по всем темам или отдельному вопросу.
 Такая форма контроля как экзамен в силу субъективности педагогов часто не позволяет обоснованно оценить уровень знаний учащихся, а тестовый контроль достаточно универсален и может использоваться в школе. Преимущество тестового контроля состоит в том, что он является научно обоснованным методом эмпирического исследования и позволяет преодолеть субъективные оценки знаний обучаемых.

Нельзя отрицать тот факт, что в точных науках, где и учебный материал, и требования к качеству обучения структурируются и формализуются естественным образом, составлять тестовые зада​ния легче. Но преподавание всех учебных дисциплин основано на требованиях к базовым знаниям. Например, для такой учебной дисциплины, как история, важно «знание событий, дат, имен, определений основных понятий и многого другого. Проверка знаний средствами тестового контроля позволяет учителю в оставшееся время уделить больше внимания общению с обучаемыми на уровне концепций и выводов, проверить тради​ционными формами не столько знание, сколько понимание про​блематики той или иной учебной дисциплины. Следует подчерк​нуть, что именно проверка базовых знаний является наиболее доступной сферой для применения тестового контроля»1.

Современные системы тестирования отличает определенная гибкость, когда обучаемым можно выбрать индивидуальный гра​фик прохождения контрольных точек, а при тестировании — кон​кретный режим: попытаться ответить на большее число вопросов за большее время или, наоборот, ограничить количество вопро​сов, но получить меньшее время; выбрать меньшее число трудных вопросов или большее число простых и т. п. Системы тестирова​ния часто предлагают испытуемым работу в режиме самоконтроля с заданиями, аналогичными тем, что будут предложены им впоследствии в качестве контрольных
. В этой связи выделяют ре​петиционные тесты, позволяющие проверить степень готовности учащегося к ответу. Например, каверзные вопросы из телевизионной передачи «Умники и умницы» на сопоставление различны исторических фактов, также предполагающие вполне конкретные ответы.

При прохождении адаптивного теста  возможно, что к моменту завершения испытания менее подготовленный человек может от​ветить на такое же количество вопросов, что и более подготов​ленный. Сравнение вопросов, на которые даны правильные отве​ты, покажет, что более подготовленный ответил правильно и на более сложные вопросы. Следовательно, он получит более высо​кие баллы. Количество набранных баллов не основано на количе​стве правильных ответов, а зависит от уровня сложности вопро​сов, на которые даны правильные ответы (Приложение 1).
Главное преимущество адаптивного теста перед традицион​ным – его эффективность. Адаптивный тест может определить баллы экзаменуемого с помощью меньшего количества вопросов, иногда уменьшая длину теста на 60%, это – главная  причина, которой следует отдавать предпочтение адаптивным тестам.

В некоторых случаях учащимся может быть предложена и относительно небольшая выборка однородных заданий. Такое тес​тирование можно использовать, например, для проверки овладе​ния (на уровне узнавания и воспроизведения) сравнительно ограниченным набором знаний, умений и навыков, выступающих в качестве заданного стандарта или критерия усвоения учебной дис​циплины при проведении зачетов. Здесь можно говорить не толь​ко об объективном измерении разноуровневой подготовки, а и о достижении тем или иным испытуемым минимально допустимо​го уровня. Такой подход удобен в тех случаях, когда необходимо проверить достиже​ние  обучаемых предельно допустимого уровня требований (Приложение 2).
Иногда тестирование проводится на уровне общих знаний,  свободной узнаваемости и интуиции. Это репродуктивный и самый простой вид теста (Приложение 3).
Преимущество тестирования заключается в том, что в настоящих условиях каждому ученику можно дать для выполнения тест согласно его уровню, а в отдельных случаях и по желанию учащихся. Тестирование  проводится посредством индивидуальной работы учащихся за компьютерами, объединенными в локальную сеть, а проверка осуществляется автоматически, учитель обобщает и систематизирует результаты.

Помимо оценивания обученности учителю очень важно иметь ясное представление об индивидуальных особенностях учащихся, о формировании и раз​витии их личностных качеств: общих и специальных способно​стей, обучаемости, интеллекта, памяти, быстроты реакции, коммуникабельности и т.д. Только такое комплексное исследование может обеспечить полное представление о ходе об​разовательного процесса и его результатах. 

Наряду с не​обходимостью оценивания качества знаний  не менее важна оценка познавательной деятель​ности обучаемых, их творческой активности. Очевидно, что здесь тестирование оказывается просто неуместным. 

Без адекватной оценки качества обучения и развития учащихся трудно говорить о сбалансированном учебном курсе. Использова​ние различных информационных технологий расширяет возмож​ности оценивания и создает условия для организации оперативной обратной связи в ходе процесса обучения. Однако, рассматривая применение ИТО как части общей стратегии, нельзя ограничивать их место лишь проведением тестирований. 
Заключение 
Сущность современных информационных и коммуникацион​ных технологий — в их универсальности и многофункционально​сти. Но при всех своих больших возможностях эти технологии пре​доставляют только средства, потенциально позволяющие сделать более эффективной деятельность человека. В том, как раскрыть этот потенциал именно для образовательного процесса, и состо​ит главная многоплановая проблема учителя. Успешное их реше​ние способствует повышению качества и степени доступ​ности образования.
Целесообразность использования  информационных и информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе вообще и на уроках истории и обществознания в частности не вызывает сомнения. Инновационность  данного метода на современном этапе  заключается в иных подходах, чем это было ранее, к организации учебной и внеурочной деятельности учителя и учащихся.

Современный мир во многом опирается на перефразированный афоризм о том, что тот, кто владеет информацией, тот владеет миром. Правильное и умелое использование информации во многом является залогом успешности ученика в настоящем и его успешности в будущем. 

Информационные и ИКТ на уроках и во внеклассной работе по истории и обществознанию  применяются в Каменищенской средней школе в форме создания мультимедийных проектов и презентаций, плакатов, схем, картин, анимированных исторических карт, слайд-шоу, проведении тестирования и школьных электронных олимпиад, выпуске школьной электронной газеты «Клио», работе с электронной почтой и пр.  Особое место  отведено поиску и обработке информации в сети Internet.

Традиционные методы и приёмы обучения   на уроках истории и обществознания  имеют свои определенные достоинства, но они не в полной мере способствуют развитию и саморазвитию учащихся в условиях современного информационного общества. Использование на уроках информационных и ИКТ способствует  изменению методов и приемов обучения, структурированию элементов урока, увеличению объема получаемой в различных видах информации. Развивается творческая инициатива и самостоятельная деятельность учащихся. Её можно разделить на несколько групп: поисковые задания, связанные с незначительными изменениями известных шаблонов (конструкций) (уровень А) и творческие задания, направленные на создание новых объектов (уровень Б).  

Исследования ученых – психологов и педагогов, личные наблюдения   показывают то, что учащиеся  стремятся  сами добывать нужные сведения, их структурировать, иногда по-своему их интерпретировать. Поэтому учитель при данном методе   становится консультантом, помощником, координатором и экспертом деятельности. Он среди учащихся естественно является главным, но не тем единственным, который дает единственно верную оценку историческим явлениям, событиям, фактам или действиям ученика. Изменяемая структура и хронометраж урока позволяют формировать у учащихся современные коммуникативные компетенции. Функции учителя изменяются не только на уроке, но и вне  его.  

Идея изменений, при использовании на уроке информационных и ИКТ, заключается  в том, что у учащихся формируется адекватная мотивационная среда по изучению истории и обществознания.  Происходит адаптация учащихся   к современным реалиям жизни в условиях формирующегося информационного общества и глобализации, обеспечивается развитие творческих и самостоятельных  способностей учащихся, реализуется образовательная потребность учащихся на построение самостоятельного образовательного маршрута  в рамках обществоведческого образования.  Естественно, у учащихся,   происходит адаптация к современным социально-экономическим, социально-политическим реалиям жизни. Учащиеся учатся сопоставлять материал, делать собственные ни кем не ангажированные выводы.     

Использование  информационных и информационно-коммуникативных технологий в значительной мере позволяет изменить мотивацию ученика.  В процессе работы у учащихся появляется чувство внутреннего вознаграждения,   прежде  всего от выполняемой работы, а не  от результата и от внешней оценки  учителя. Учитель  также находится в постоянном творческом поиске, поддерживает специальные коммуникативные компетенции не ниже уровня учащихся.                                                                                                                                      

Овладение    информационными и ИКТ  технологиями на уроках истории и обществознания  позволило  создать положительную среду для самообразования и саморазвития учащихся, начать применение метода «Портфолио» для фиксирования результатов учебной  и внеклассной деятельности учащихся, повысить  уровень коммуникативной компетентности учащихся и педагога.
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Приложения 

 Приложение 1

Продвинутый уровень

 1.В 1252 г. Владимиро-Суздальский князь Андрей выступил против татар и встретился с ними на реке: 

A. Клязьме 

B. Оке 

C. Волге 

2. Год сожжения в Москве Разрядных книг: 

A. 1600

B. 1675

C. 1682

3. В 1682-1687 гг. в России была издана книга, содержащая Родословия русского боярства и дворянства. Называлась она: 

A. Титулярник 

B. Бархатная книга 

C. Синопсис 

4. Основоположник антинаучной норманской теории (согласно Советскому энциклопедическому словарю 1979 г.) 

A. Байер Г. З. 

B. Шлецер А. Л. 

C. Миллер Г. Ф. 

5. Автор «Краткого Летописца» 

A. Татищев 

B. Каченовский 

C. Ломоносов 

6. Древнейшая, дошедшая до нас летопись: 

A. Ипатьевская 

B. Радзивилловская 

C. Архивский фонограф 

7. Во время Семилетней войны России с Пруссией г. Кенигсберг оказался в руках русских в: 

A. 1757 

B. 1758 

C. 1761 

8. Предположительное местонахождение первой столицы Рюрика: 

A. Псковская обл.

B. Владимирская обл. 

C. Новгородская обл. 

9. Религией татаро-монголов было: 

A. мусульманство 

B. язычество 

C. буддизм 

10. Начало эры Геждры (мусульманская эра): 

A. 622 г. до н.э. 

B. 610 г. н.э. 

C. 622 г. н.э. 
11. «Тамга», собираемая в пользу Орды – это десятая часть: 

A. населения 

B. имущества 

C. доходов 

12. Ставка Мамая во время Куликовской битвы находилась на: 

A. Девичьем поле 

B. Красном холме 

C. Березуе 

13. Союзником Мамая в Куликовской битве был литовский князь: 

A. Витовт 

B. Ягайло 

C. Остей 

A. 14. Возобновление чеканки монет в Москве после ее покорения: 

B. 1347

C. 1360

D. 1369 

15. Андрей Рублев жил, трудился и скончался в:

A. Старо-Симоновом монастыре 

B. Андронниковом монастыре 

C. Новодевичьем монастыре

Приложение 2

Средний уровень
1.Чеканка русской монеты (златники и серебренники) впервые началась при: 

A. Ярославе Мудром 

B. Владимире Святославиче 

C. Святославе Игоревиче 

2. «Яса» в державе Чингисхана – это: 

A. подразделение в армии

B. свод законов

C. административная единица 

3. В каком году Москва стала церковной столицей Руси (резиденцией митрополита)? 

A. 1326 

B. 1354 

C. 1389 

4. Юрьев день, за неделю и неделю после которого частновладельческие крестьяне могли уходить от своих владельцев, приходился на:  

A. 22 сентября 

B. 1 октября 

C. 14 ноября 

5. В состав Избранной рады не входил: 

A. М. И. Воротынский 

B. И. Ф. Овчина-Телепнев- Оболенский 

C. И. М. Висковатый 
6. Лжедмитрия II также называли Тушинский: 

A. вор  

B. расстрига  

C. убийца 

7. План войны германского командования в I Мировой войне был разработан в 1905 г.: 

A. фон Притвицем  

B. фон Гинденбургом  

C. фон Шлиффеном 

8. Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и саботажем (ВЧК) была создана в: 

A. декабре 1917 

B. январе 1918 

C. июле 1918 

9. Согласно Конституции 1936 года вся власть в стране формально принадлежала: 

A. Верховному совету СССР 

B. Советам депутатов трудящихся 

C. Совету народных комиссаров  

10. Основным и обобщающим показателем экономического развития СССР в годы НЭПа являлось: 

A. рост национального дохода 

B. снижение национального дохода 

C. снижение реальной заработной платы 

11. В советской модели Индустриализации 1920-1930-хх гг. акцент делался на: 

A. постепенном замещении импорта все более сложных промышленных изделий 

B. развитии самых передовых в ту эпоху отраслей  

C. децентрализации экономической жизни 

12. В 1926 г. СССР и Германская республика подписали: 

A. торговый договор  

B. договор о ненападении и нейтралитете  

C. Рапальский договор 

13. В ходе Второй Мировой войны Германия потеряла свыше: 

A. 10 млн. человек 

B. 15 млн. человек 

C. 22 млн. человек 

14. Одним из основных противников Хрущева в Президиуме ЦК КПСС был: 

A. Жуков 

B. Молотов 

C. Суслов 

15. Ядерная держава, отказавшаяся подписать договор о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под водой: 

A. Великобритания 

B. США 

C. Китай

Приложение 3
Начальный уровень
1.К какой языковой группе относятся Славяне? 

A. Индоевропейская

B. Германская  

C. Романская  

2.В каком городе в XII – XV вв. верховным законодательным органом было вече? 

A. Ярославль 

B. Владимир 

C. Новгород 

3. Ледовое побоище произошло в: 

A. 1242 г

B. 1250 г

C. 1235 г. 

4. Какого приказа не существовало в системе государственных учереждений России в XV-XVI вв.?

A. разрядного 

B. конюшенного

C. думского 

5. Февраль 1549 г. – это время: 

A. Принятия  нового Судебника 

B. Первого  Земского Собора в Москве 

C. Формирования  постоянного стрелецкого войска 

6. Перемирие России с Речью Посполитой в 1582 г. В ходе Ливонской войны было заключено в: 

A. Плюсе

B. Нарве 

C. Яме-Запольском 

7. С. Разин после его выдачи правительству был казнен в: 

A. Москве 

B. Симбирске 

C. Царицыне

 8. Герцог Бирон Э. И. был фаворитом: 

A. Елизаветы

B. Анны Иоанновны

C. Анны Леопольдовны 

9. Россия была провозглашена империей в:

A. 1700 г

B. 1721 г

C. 1714 г

10. Сколько было разделов Польши, в которых принимала участие Россия вместе с Пруссией и Австрией в правление Екатерины I?  

A. три  

B. четыре 

C. ни одного 

11. 20 февраля 1803 г. Был издан указ о Вольных: 

A. хлебопашцах 

B. кузнецах 

C. скотоводах 

12. 8 августа 1812 г. Александр I назначил главнокомандующим всеми действующими русскими армиями: 

A. Барклая де Толли

B. Багратиона 

C. Кутузова 

13. Первое тайное декабристское общество возникло в феврале 1816 г. и называлось: 

A. Союз Благоденствия 

B. Северное общество 

C. Союз спасения 

14. По Портсмутскому мирному договору, подписанному 23 августа 1905 года между Россией и Японией, остров Сахалин: 

A. отошел к России 

B. отошел к Японии 

C. был поделен пополам 

15. Милюков П. Н. был лидером партии: 

A. эсеров 

B. кадетов 

C. прогрессистов
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