Интеллектуальная  игра по экономике «Счастливый случай».


В соответствии с планом мероприятий в рамках РМО учителей экономики, с целью привлечения внимания учащихся  к изучению экономики и развития их мышления, интеллектуальных возможностей через элементы игры  28 апреля 2011г. на базе МОУ Бутурлинская сош им. В.И.Казакова  состоялась интеллектуальная игра по экономике  «Счастливый случай».


 В конкурсе принимали участие 4 ОУ:  Бутурлинская сош имени В.И. Казакова,   Валгусская оош, Базинская оош «СКЦ», и Б.Бакалдская оош.  Всего 8 участников, все учащиеся 7 классов.. Все было как в настоящей игре : прошли два отборочных тура, в результате которых в финал вышли 3 игрока ( Андреева Екатерина и Рябова Анастасия — учащиеся Бутурлинской сош и Маслов Владимир — учащийся Базинской оош «СКЦ» )


Участники интеллектуальной игры должны были продемонстрировать знание вопросов экономики за 5 — 7 класс, умение  решать экономические задачи .
Учащиеся демонстрировали достаточно глубокие знания по экономике, они быстро и в основном верно выполняли тесты, но всё же лучший результат показала ученица 7 класса Бутурлинской сош  Рябова Анастасия, набрав больше всех баллов. Она и стала победителем игры, заняв I место. 

 Второе призовое место заняла ученица 7 класса Бутурлинской сош им. В.И.Казакова Андреева Екатерина.

 Третье место у ученика 7 класса  Базинской оош «СКЦ» Маслова Владимира. 

Победитель и призеры были награждены грамотами Отдела образования и молодежной политики.

        Хочется выразить благодарность учителю экономики Федоровой О.А., за подготовку и проведение интеллектуальной игры «Счастливый случай». Ольга Ардолионовна продемонстрировала высокий профессионализм и творческий подход в организации мероприятия. Речь учителя была грамотной и эмоциональной, что создавало обстановку доброжелательности и  располагало участников к игре. 

В ходе игры учащимися показали хорошие знания предмета и неподдельный интерес к данному мероприятию.
Кокорева Е.В, методист МУ «Информационно — методический центр»
