 О проведении интеллектуальной игры по русскому языку «Звёздный час» по теме «Речевой этикет».


В соответствии с планом мероприятий в рамках РМО учителей русского языка, с целью  развития интеллектуальных возможностей школьников через элементы игры, приобщения школьников к удивительному многообразию русского языка, расширения лингвистического кругозора, культуры речи, мышления, познавательного интереса, творческой активности учащихся на внеклассных мероприятиях. 23 декабря 2011 г. на базе МОУ Базинская  ООШ «СКЦ состоялась интеллектуальная игра по русскому языку «Звёздный час» по теме «Речевой этикет».


 В конкурсе принимали участие 8 ОУ: Бутурлинская СОШ Кочуновская ООШ, Большебакалдская ООШ,  Ягубовская СОШ, Каменищенская ООШ, Валгусская ООШ, Пергалейская ООШ,  Инкинская ООШ. Всего 16 участников. В интеллектуальной игре не принимали участие команды Базинской ООШ (т.к. учителя Базинской ООШ были организаторами и ведущими игры ),  Большеякшенской ООШ (участники команд заболели).


Участники интеллектуальной игры должны были продемонстрировать знание лексикологии, фразеологии, умение подбирать синонимичные и антонимичные фразы и слова, умение полемизировать и отстаивать свои взгляды, проявлять творческую активность и смекалку.


Несмотря на то, что учащиеся демонстрировали достаточно глубокие знания по разделу русского языка «Культура речи», но всё же среди команд практически с самого начала игры наметился  несомненный лидер.


 По результатам конкурса призовые места заняли следующие команды:

I место – команда МОУ Каменищенская ООШ имени А.Д. Герасименко (учитель Крылова Е.Г. );

II место – команда МОУ Бутурлинская СОШ имени В.И. Казакова (учитель Шагова Т. И.);

III место -  команда МОУ  Ягубовская СОШ (учитель Рыбина Ю.В.).


По результатам интеллектуальной игры команды победители были награждены грамотами.


Учителя русского языка МОУ Базинская ООШ «СКЦ» Милютина Н.А. и Мишина Е.Г. в подготовке и проведении интеллектуальной игры продемонстрировали высокий профессионализм и творческий подход в организации интеллектуальной игры по русскому языку «Звёздный час» по теме «Речевой этикет». 


В ходе игры учащимися показали хорошие знания предмета и неподдельный интерес к изучению русского языка.

