Интеллектуальная  игра по физике «Пять звезд».


В соответствии с планом мероприятий в рамках РМО учителей физики,                           
с целью привлечения внимания учащихся  к изучению предмета, активизации познавательной деятельности учащихся посредством внеклассной игровой деятельности,  развития их мышления, интеллектуальных возможностей через элементы игры  11 января 2012г. на базе МБОУ Пергалейская  оош (филиал Базинской оош «СКЦ»)  состоялась интеллектуальная игра по физике  «Пять звезд».


 В конкурсе принимали участие 7 ОУ:  Бутурлинская СОШ им.В.И.Казакова,   Базинская ООШ «СКЦ», Большеякшенская ООШ, Инкинская ООШ, Каменищенская ООШ им.А.Д.Герасименко, Кочуновская ООШ, Ягубовская СОШ и Пергалейская ООШ.  Всего 14 участников, все учащиеся 8-9 классов. Игра проходила по сценарию игры «Пять звезд». Участники выбирали варианты вопросов и, в зависимости от сложности задания, получали звезду или бонусы, но были и не очень приятные моменты, это когда выпадала «черная дыра», тогда команда теряла звезду или все бонусы. 

Участники интеллектуальной игры должны были продемонстрировать знание вопросов физики за 7-9 классы, факты из истории физики и умение  решать физические и практические задачи, с чем они успешно справлялись.
 Учащиеся демонстрировали достаточно глубокие знания по физике, они быстро и в основном верно выполняли задания, но всё же лучший результат показала команда учащихся 9 класса Бутурлинской СОШ  им. В.И.Казакова в составе Максимова Ивана и Тихоновой Юлии (учитель Мохнина Н.В.), набрав больше всех звезд. Она и стала победителем игры, заняв I место. 

          По результатам конкурса данная команда была награждена грамотой и сладкими призами. 
      Второе призовое место заняла  команда Каменищенской ООШ им. А.Д.Герасименко в составе учащихся 8 класса  Кашина Дмитрия и Шустова Дмитрия (учитель Рябова Т.И.).
     Третье призовое место заняла  команда Базинской ООШ «СКЦ» в составе учащихся 8 и 9 классов Бобковой Анастасии и Бажановой Марии (учитель Сычева Н.Е.).
Ребята так же были награждены грамотами  и сладкими призами.
            Хочется выразить благодарность администрации и педагогическому коллективу МБОУ Пергалейская ООШ за моральную и материальную поддержку участников игры, а так же учителю физики Ерховой С.А. за подготовку и проведение интеллектуальной игры «Пять звезд». Светлана Александровна продемонстрировала высокий профессионализм и творческий подход в организации мероприятия. Речь учителя была грамотной и эмоциональной, что создавало обстановку доброжелательности и  располагало участников к игре.

      В ходе игры учащимися показали хорошие знания предмета и неподдельный интерес к изучению физики.
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