Интеллектуальная  игра по математике «ЧТО ? ГДЕ ? КОГДА ?».


В соответствии с планом мероприятий в рамках РМО учителей математики, с целью  обобщения математических и историко-математических знаний учащихся, поддержания интереса к математике, развития умения работать в команде и расширения математического  кругозора  22 марта 2011г. на базе МОУ Смагинская оош   состоялась интеллектуальная игра по математике «ЧТО ? ГДЕ ? КОГДА ?».


 В конкурсе принимали участие 4 ОУ:    Валгусская оош, Пергалейская оош,  Инкинская оош. и Смагинская оош. Всего 17 участников, 12 человек из них игроки и 5 человек — участники художественной самодеятельности. Все было как в настоящей игре «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?», и вопросы в конвертах и вопросы с экрана «в живую», были и музыкальные паузы по желанию игроков.

             Участники интеллектуальной игры должны были продемонстрировать знание математических и историко-математических фактов, умение быстро решать как простые так и сложные задачи на вычисления и логику, проявлять творческую активность и смекалку.

            Учащиеся демонстрировали достаточно глубокие знания по математике, но всё же лучшие результаты показала команда в составе:

· Шабалкин Вадим, ученик 7 класса Смагинской оош,

· Пронина Дарья, ученица 8 класса Смагинской оош,

· Балашова Алена, ученица 8 класса Валгусской оош «СКЦ»,

· Бачкис Татьяна, ученица 9 класса Валгусской оош «СКЦ»,

· Можайкин Никита, ученик 7 класса Валгусской оош «СКЦ»,

· Никифорова   Мария, ученица 9 класса Пергалейской оош.


 По результатам конкурса данная команда заняла 1 место и была награждена «медалями» и сладкими призами. Второе призовое место заняла  команда в составе:

· Кузнецова Светлана, ученица 7 класса Инкинской оош,

· Половнина Екатерина, ученица 9 класса Инкинской оош,

· Половнин Дмитрий, учащийся 9 класса Инкинской оош, 

· Гладышева Евгения, ученица 9 класса Смагинской оош, 

· Сомов Александр, ученик 7 класса Пергалейской оош,

· Афанасьева Мария, ученица 8 класса Пергалейской оош.

Ребята так же были награждены «медалями» и сладкими призами.

            Хочется выразить благодарность администрации МОУ Смагинская оош за моральную и материальную поддержку участников игры, а так же учителю математики Морозовой Н.А., за подготовку и проведение интеллектуальной игры «ЧТО ? ГДЕ ? КОГДА ?». Нина Андреевна продемонстрировала высокий профессионализм и творческий подход в организации мероприятия. Речь учителя была грамотной и эмоциональной, что создавало обстановку доброжелательности и  располагало участников к игре. .


В ходе игры учащимися показали хорошие знания предмета и неподдельный интерес к изучению математики.

Кокорева Е.В, методист МУ «Информационно — методический центр»









