      С 16 февраля - 21 февраля 2011 года на базе  Базинской ООШ проходили районные  соревнования «Нижегородские Юношеские ИГРы – 2011»:   по настольному теннису, «Белая ладья» и «Чудо - шашки».

       В соревнованиях по настольному теннису приняли участие  учащиеся Бутурлинской СОШ, Базинской ООШ, Смагинской ООШ, Пергалейской ООШ, Большебакалдской ООШ, Каменищенской ООШ и Кочуновской ООШ.

Соревнования проходили как в командном,  так личном зачётах в двух возрастных группах:1996-1997 года рождения и 1998 года рождения и моложе.

  В командном зачёте (1996-1997 г.р.) :

· 1 место заняла  команда учащихся Большебакалдской школы,
· 2 место - команда Каменищенской школы,
·  3 место- команда Бутурлинской школы.

В группе 1998 г.р. и моложе  призовые места заняли:

· 1 место - команда Бутурлинской школы, 
· 2 место – команда Большебакалдская школа.

В личном зачёте (1996-1997 г.р.) призовые места заняли: 
· 1 место - Стальцева Елена, учащаяся Кочуновской оош,
·  2 место - Шабалкин Вадим, учащийся Смагинской оош,
·  3 место- Фёдоров Алексей, учащийся Пергалейской оош.
            В группе 1998 г.р. и моложе призовые места заняли учащиеся Базинской школы  Маслов Владимир, Кузнецов Владимир и Мишин Андрей.

            В  районных соревнованиях «Белая ладья» и «Чудо шашки», приняли участие три образовательных учреждения: Бутурлинская сош, Базинская оош и Смагинская оош. 1 место в соревнованиях «Чудо шашки» заняла команда учащихся Бутурлинской школы, 2 место - Смагинская школа, 3 место - Базинская школа.

1 место в соревнованиях «Белая ладья» заняла команда Базинской школы, 2 место - Бутурлинская оош.

          Победители районных соревнований  будут представлять Бутурлинский район на зональных соревнованиях в рамках «Нижегородские Юношеские Игры-2011», которые состоятся в городе Сергаче 25 февраля 2011 года. Пожелаем успехов нашим спортсменам!
С.Н. Пронин, методист  МУ «Информационно-методический центр»

