Лидер в кругу  единомышленников

Какими качествами надо обладать, чтобы быть интересной современным детям? 

Какой вожатый востребован временем? 

Ответ на этот вопрос пытается найти старшая вожатая Базинской средней школы «Социокультурный центр» Бутурлинского района, руководитель детского объединения «Огни будущего!»

 Ирина МЕЛЬНИКОВА. 
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Меняется все, не стоит на месте, 

ДНИ пролетают быстро, день за днем... 

Как быстро вырастают наши дети... 

Так воспитаем их мы  лаской и трудом! 
            «Новое время, новая школа, новые дети» — эти слова звучат все чаще. А значит, и я должна  идти в ногу со временем, соответствуя этим новым требованиям, ведь я — вожатый XXI века.    Века, когда кажется, что человечество  уже все изобрело и удивить уже больше нечем. 

Каким же вожатым нужно быть? Какими качествами надо обладать, чтобы быть интересной современным детям? 

            Прежде чем ответить на этот вопрос, необходимо задуматься  о самом главном — о детях. Ведь именно для них мы  живем и работаем. Какие они,  дети, XXI века? 

Смотрю на ребят и узнаю  в них себя в пору ученичества.  Перед тобой открыты все дороги, и много возможностей реализовать себя в этой жизни. Но  в то же время чувствуешь неуверенность в своих силах, в правильности  выбранного решения. 

Они — те же самые дети, у  которых голова полна разными  мыслями и чувствами. Им хочется  делать что-то необычное. Но как осуществить эти затеи?  Вот тот момент, когда так нужен  взрослый друг, помощник, единомышленник, и появляется  вожатый, чтобы помочь им начать что-то  неизвестное еще никому, но очень интересное! 

Течет время. Стремительно, как кадры кинофильма,  меняются требования к умениям, которые может потребовать  жизнь от наших детей завтра. И поэтому важно выработать в себе способность успешно осваивать  любое новое умение, сохраняя нравственные качества  человека.  Но деятельность детей необходимо направить в нужное  русло, чтобы помочь им выбрать  правильную позицию в  жизни. И опять в этом им поможет  вожатый — человек, который,  идя в ногу со временем,  всегда ведет за собой ребят. 

Не всегда подходит метод:  поговорил, убедил, научил.  Ведь пословица гласит: «Услышал — забыл. Увидел — запомнил. 

Сделал — научился!»  Не все гладко в работе вожатого.  Есть и проблема: как  повести за собой сплоченный  коллектив ребят, как всех заинтересовать?  Как добиться того,  чтобы любую акцию, в которой  участвуют ребята, они считали  своим кровным делом? 

Добиться успеха, пусть небольшого, на первый взгляд  пусть не для всех заметного, но  все  же успеха — это моя работа. Это часть моей жизни! 

           Сподвижник Макаренко,  талантливейший педагог, организатор  клубной работы в колонии  имени Горького и коммуне имени Дзержинского  Виктор Николаевич Терский  сказал: «Вожатый, ты — педагог»!  И я согласна с эти определением.  Но вожатый — педагог,  который занимает по отношению  к ребенку особую позицию.  Дистанция между нами   значительно короче: мы — друзья,  единомышленники. Я должна научить детей быть счастливыми,  умея делиться своим  счастьем с другими: дарить доброту  пожилым людям в доме  милосердия, играть с младшими  школьниками на перемене,  участвовать в благоустройстве  территории школы. И мне хочется,  чтобы они это делали искренне, от чистого сердца. 

            Я — вожатый XXI века, а  значит, должна идти в ногу со временем, ведь в моих руках  дети — наше будущее. 

Детское объединение  «Огни будущего» не только  согревает наши сердца, но  и освещает дорогу, указывает  путь. Поэтому вожатый  и детское объединение нашего века будут и впредь делать все только во имя Добра, Справедливости, Любви к своей Родине! 
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